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LISE EN SITUATION :

Un véhicule tracteur 4x2 [VECO Stralis type AT440S42T Euro 4 entre en atelier suite a

un probleme de dysfonctionnement du systéme de freinage.

Zone
centrale

Partie
inférieure

Le chauffeur du véhicule vous signale qu’il a vu

¢ st WECD apparaitrg pendant quelques secondes le message
£5 240V |{UH d’erreur ci-contre sur fond orange dans la zone centrale
Kmh (Wl —» = de I'écran multifonction du cluster (combiné des

) instruments).
{ Anomalie EBS Ensuite, dés la mise du contact, I'icéne de couleur
08 orange se retrouve affiché dans la partie inférieure de

I'écran.

{ Afin de remettre en conformité Ae Aéhisule, vous

devez entreprendre l'analyse de ‘Tanctiomnement du
systéme, metire en ceuvre un prog€sstis de diagnostic
et proposer la remise en état du gysitérne.

QUESTION 1_ (9 pts) : voir plus particuliérement les pages 1, 2, 3, #e?5/13 du dossier

ressource.

1.1 - Donnez une définition simplifiée de 'EBS :
Freinage a commande électronique.

1.2 - Comparez les systéemes ABS avec freinage ¢oriyentionnel et EBS en cochant les
cases qui correspondent aux critéres du systeftie EBS :
Circuits de commande :

- Electriques.............. N YL S
- Pneumatique..... 4. AL ]
- hydraulique..... A L/ ) X -
Circuits de puissance :
- Blectnique... LN e -
- pneumatiq@e..¥................ PP 5
- hydraliQOe. . e ]
Contréle du systéme par I'électronique :
: - [lélectronique est active pendant toutes les phases ...............[ ]
d& contrdle du véhicule (freinage, ralentissement,
avcelération)
- Telectronique est active en freinage d’'urgence avec ............... S

dépassement des limites d’adhérence et reste en
mode veille le reste du temps.
Téaux d’Gsitisation de I'électronique :

S 11001013 (= T B SO UPR PSR ESTRRURRRNE -
m 00 ot e e s et aaareartn e renarnearenad —

1.3 - Citez la fonction principale du systéme de freinage EBS :

Ralentir ou immobiliser le véhicule aussi vite que possible tout en conservant sa
dirigeabilité et en garantissant sa stabilité.

1.4 - Indiquez par quel moyen I' EBS échange des informations avec les autres systémes

du véhicule :

L’échange d’informations avec les autres systémes est réalisé par le réseau
muitipiexé (Ligne CAN).
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1.5 - Citez les principales nouveautés de 'EBS 2 :
» Diminution du nombre de composants (la CBU intégre le distributeur
duplex, la centrale électronique, I'électrovalve proportionnelle et une valve

de secours).

> Nouvelles fonctions disponibles en option :
- ESP (controle électronique de la stabilité)
- ARB (anti-recul au démarrage en céte)

QUESTION 2 (6 pts) : voir plus particuliérement les pages 2, 3, 4, 5, 7 et 8/13 du dossier

ressource.

2.1 - Indiquez le nombre de centrales électroniques faisant partie intégrante du
systéme EBS 2 du tracteur en cochant la case correspondante a la réponsesexacte :

101

2 X

3] 4 []

51

2.2 - Complétez le schéma de principe du systéme automatisé en indiquant'queis sont les
composants utilisés dans chaque partie : (voir plus particuliéremept\e dossier

ressource pages 3, 4)

---------------------

[N gy ———————— A

Intardeur

Bus S.B

Dialogue avet ERS Semi-remorque
= Prise EB§[aZ poles pour remorque

[Partie Cotamande]

: = Eurotronic Calculateur Modulateur
i=  VCM (module véh. )E} Calculateur CBU |g=2ES:B_g, gslectropneumatique
i= ECAS (suspenS|on)l Pont
] 14 4
|
Capteurs :
Dialogue Y
. — - = Module ESP capteur
Homme / Machine Préactionneurs : d’embardée
Commande en cabine : « Elect I = Capteur angle de
ectrovalve braquage pour ESP
= Interrupteur ASR proportlonnelle
= Micro interrupteur pour feli . E?s'?u ve d = Vitesse essieu droit
stop _ ec rovat;/ © ke » Vitesse essieu gauche
* Interrupteur ARB secours (backup) » Usure essieu droit
= Capteur positior| pédale " gigﬁter‘z‘a’ﬁ::e g‘:ﬁ:pa)“’ « Usure essieu gauche
frein , . . .
» Electrovalve ABS av | Pression essieu
gauche (alim, echap){ |, Vitesse pont droit
Prisédé¢ _cottimunication : ) Eéigt;orz?tlves Pont | 1. vitesse pont gauche
» Prisediagnostic = * Usure pont droit
= Electrovaives pont » Usure pont gauche
Inforations sur Pécran muitifonction : coté gauche = Pression pont droit
via le systéme multiplexé
= Pictogrammes (usure freins, basse
pression d’air, défaut systéme,
remorque sans ABS/EBS.....)
= [nformations de diagnostic Actionneurs :
= Cylindres combinés pont (droit et gauche)

» Vases a diaphragme essieu (droit et gauche)
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QUESTION3 (5 pts):

Aprés avoir pris connaissance du dossier ressource pages 6, 7, 8, 9,10 et 11 /13,
renseignez le tableau ci-dessous en écrivant dans chaque case libre les fonctions des
composants ou groupe de composants.

COMPOSANTS OU GROUPE
DE COMPOSANTS

FONCTIONS

L’A.P.U : Unité de traitement de
Iair

Déshydrater air délivré par le compresseur.
Limiter la pression d’utilisation et décharger le
compresseur lorsque cette pression est atteinte.
Maintenir et garantir la pression dans les circuits
intacts de P'installation de freinage en cas de
défaillance de I’'un des circuits.

Renseigner le cluster de la pression dans les,civcuits
primaires de frein.

Limiter la pression a 8,5 bars dans lesycivctiits
secondaires.

Les électrovalves ABS

Moduler la pression de freinage’dahs/les vases a
diaphragme de I'essieu quand/une*tetidance au
blocage des roues avant est"tgtectée.

Les capteurs d’'usure des
garnitures de frein

Renseigner le calculateur Wu"pourcentage d’usure de
consommation des matdriatix de friction de chague
frein.

La centrale électronique CBU

Gérer le systémanda feinage en déterminant les
valeurs de décéiération en fonction des paramétres
relevés.

Le capteur de pression intégré a
la CBU

Renseigneria Tentrale électronique de la pression délivrée
a l'essieu,avant.

" | Les capteurs de vitesse

Rengeigner la centrale électronique de la vitesse et de
I’ackeiération de chaque roue.

Le modulateur
électropneumatique pont

Moduler la pression aux cylindres de frein de Pessieu
arriére dans toutes les conditions de fonctionnement.

QUESTION 4 (10 pts) :\oirplus particuliérement les pages 5, 6, 7, 8/13 du dossier

ressource
4.1 - ldentifiez suMapsge suivante par les couleurs indiquées les circuits pneumatiques
Indiqués ci-tesSous :
CIRCUITS Couleurs
Avant (essieu) Orange
Arriere (pont) Bleu
Remorque et Stationnement Rouge
Pilotage Valve de Commande de Remorque par frein de Vert
service avant
4.2 - Indiquez quels seraient les essieux freinés en cas de défaillance compléte du circuit

électrique ou électronique du systéme : cochez la ou les case(s) correspondante(s) a la
réponse exacte et justifiez votre réponse.

Essieu avant [5<]

Essieu arriére (pont) ]

Essieux semi-remorque
si elle est reliée

L’activation du modulateur électropneumatique de freinage du pont est exclusivement

électrique.
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Schéma topographique EBS 2 pour véhicule tracteur :

: SUSPENSION
PNEUMATIQUE

servitupes={] |

A

BODY
COMPUTER
| I—

W B KN Y

4.3 -~Indiquez quels seraient les essieux freinés en cas de défaillance compléte d’un des
gircuits pneumatiques de freinage : cochez les cases correspondantes aux réponses

exactes.

Défaillance du circuit

Avant

Essieux freinés

Arriére

Semi-remorque si reliée

Avant

Arriére

Remorque

4.4 - Indiquez quelles sont les pressions maximales disponibles dans les circuits :

Avant : 10,5 bars Arriére : 10,5 bars Remorque : 8,5 bars

Suspension : 10,5 bars
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QUESTION 5 (13 pts) : voir plus particuliérement les pages 5 et 7/13 du dossier
ressource

5.1 - Indiquez dans le tableau ci dessous le repére de chaque composant identifié sur le
schéma fonctionnel de la CBU (unité de freinage centrale) :

A
23
1! =
m Repéres Composants
271 A Robinet de commande duplex (ufte partie
C pneumatique, Fautre électrique)
H E Capteur de pression délivrée ayx orifices 21
et 22
D Cc Electrovalve de secoufs

' E Valve relais proporianieile
22 B Centrale électrotiqle CBU

' E D Electrovalye propoitionnelle

. F
12

! Al

L. Y ——-—

3

5.2 - Complétez les schémas fonctionnelS\dans les deux phases de fonctionnement
indiquées ci-dessous :

—
,.

Freinage normal Freinage en cas de panne électrique
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5.3 - Régulation de la pression délivrée par la CBU aux orifices 21 et 22 en mode freinage
normal :
Le systéme de régulation de pression délivrée est représenté sur le schéma bloc
ci-dessous. Ce principe de commande est trés utilisé dans les systémes actuels.

- Complétez le schéma bloc ci-dessous en indiquant les paramétres manquants :

> paramétres a utiliser : U Pression mesurée - Demande de freinage, action
du conducteur sur la pédale - Commande électrique - U pression de
consigne - Pression délivrée - Pression de pilotage - Signaux électriques
du robinet envoyés au calculateur - Tensions alternatives a fréquences

variables -
Signaux électriques PWM Demande de freinage
envoyés au calculateur Action du conducteur sur la pédale

[L—[I—[L Robinet de

commande

Commande électrique

Pidssign de pilotage
COMPARATEUR Vers orifices 21 22
Valve
Electrovalve ; N4
le calculateur > ) » relais —e—X——
proportionneliej proport. | -

i U Pression de consigne

Pression délivrée

U Treesion mesurée
Capteurs de < Capteur de
- vitesse pression <
4 des roues délivrée

Tensions alternatives a fifquences variables

- Comment appeile t'on ce type de commande ? : cochez la ou les bonne(s)

répemge(sh
»4 Commande en « boucle fermée »,
O Commande en « boucle ouverte »,
X Commande asservie.

- YEnumérez deux autres systémes sur poids lourds utilisant ce type de commande en
indiquant pour chacun d’eux quel est le paramétre régulé :

- systéme d’injection électronique a rampe commune (régulation de la
pression d’injection).

- Systéme de climatisation (régulation de la température de I’habitacle).

- systéme de suspension pneumatique a régulation électronique (régulation
de niveau). ‘
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QUESTION 6 (10 pts) : voir plus particuliérement les pages 3, 4, 6/13 du dossier

ressource

.1 - Réalisez I'organigramme permettant de suivre le cheminement de l'information « usure
des freins cété arriére droit du tracteur » pour 'affichage sur le Cluster : prendre pour
exemple la signalisation des pressions sur document ressousgg;page 6/12.

Liaison analogique
tension continue

A 4

Calculateur
Modulateur
électropneumatique
Pont

numérique

Bus dédié EBS

Capteur d’'usure 18

Liaison numérique
Instrument Cluster Bus

|

Liaison numérigls
Véhicule Data Bus

- u Mf

100 "b 4

= Cluster - Usure freins

Body ]
Computefyr

Centrale
Electronique
CcBU

Indiquez sur le schéma ci-dessous les numérgs\des bornes (Pin) ainsi que les repéres

des connecteurs du Bus CAN SB (Voir schéna‘dlectrique document réponse page

Indiquez la valeur de la résistance que WQUS devez mesurer avec 'ohmmeétre placé

comme sur le schéma ci-dessous site Bus CAN est en parfait état (conditions de
mesure : connecteurs brancheés ~eontact du véhicule sur off) : cochez la réponse

6.2 -
9/11).
6.3 -
exacte.
0o [ 300
4-

Y=

- une ligne est colipée : 120 Q

1200 1

Indiquez la valeur de résistance qu’affiche 'ohmmetre en faisant la méme mesure si :

- les ligneswsont’en court-circuit entre elles : 0 Q
- les 2(ignes du bus sont en court-circuit 2 la masse : 0 Q
- Aune des deux lignes est en court-circuit a la masse : 60 Q

Pin N° 15

180 0

PinN° 4

PinN° 3 /
" Connecteur 61

R=1200
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QUESTION 7 (10 pts) : voir plus particuliéerement les pages 10 et 11/13 du dossier
ressource ainsi que le schéma électrique de la page suivante.

7.1 - Capteur d’'usure des garnitures de freins :

- Citez quel est I'élément qui alimente électriquement les capteurs d’usure des freins
avant : La centrale électronique EBS intégrée a la CBU.

- Indiquez quelle est la valeur de la tension d’alimentation de ces capteurs : § Volts.
- Indiquez quelle est la tension délivrée par ce type de capteur pour une usure de
75 % du matériau de friction : de 2,8 a 2,9 Volts.

- Indiquez les repéres des bornes et du connecteur (cété calculateur) sur lesquelles
vous pourriez mesurer la tension délivrée par le capteur avant gauche :

Bornes : 8 (+) ; 3 () Connecteur : X2
7.2 - Capteur de vitesse :

Citez le type de capteur utilisé : Capteur de type inductif.
Comment appelle t'on la distance entre le capteur et la roue)phanique : L’entrefer.

Représentez ci-dessous I'image de la grandeur électriquexdéliviée par le capteur de
vitesse pour des vitesses différentes de la roue.

E en volts E en voits
A A

A

ANVANES
V V V..l

Vitesse faible Vitesse élevée

- Indiquez quel est le pardméire principal pris en compte par le calculateur pour
déterminer la vitesse (e la®roue : cochez la réponse exacte.

Tension moyenne[__] HRréqbehce Tensiondecréte[ |  Tension efficace ]

7.3 - Prise a 7 pGles:BS tracteur/remorque :
- Complétez Iy tableau d’affectation des broches de la prise EBS :

N° broehe Affectations | pyge véhicule & moteur Prise
1 + 24 V Batterie = oo .. véhicule remorqué
2 + Aprés Contact - g
3 Masse (-)
4 Masse (-)
5

Commande Voyant sécurité
remorque par Body Computer

- Indiquez quelle est la fonction principale du bus CAN entre Ie tracteur et |a sem:-
remorque :

Commander le freinage de la semi-remorque si elle est équnpée du systéme EBS

(commande entiérement numérique).
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SCHEMA ELECTRIQUE EBS 2

(Légende sur document ressource page 11/13)

QUESTION 8 (4 pts)
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8.1 - ldentifiez sur le schéma électrique de la page précédente toutes les alimentations
électriques (+, + APC) de la CBU en les coloriant :

| . Couleur préconisée | orange |

8.2 - ldentifiez sur le schéma, les masses de la CBU et du modulateur électropneumatique
pont en les coloriant avec une autre couleur :

| Couleur que vous avez choisie | verte |

8.3 - Entourez toujours sur le méme schéma électrique :
- Le capteur de vitesse avant droit,
- la valve de commande de remorque.

8.4 - Rayez sur le schéma électrique tous les éléments du systéme EBS quige'som pas
présents pour le véhicule identifié dans l'introduction de ce dossier.

QUESTIONS (5 pts):

A partir du document ressource page 9/13, renseignez le tableaunieonctionnement de
I'électrovalve ABS en utilisant les informations données sousgce(uigi”.

Etat électrique des Etat Nosition des
Phases de bobines pneumatique diaphragmes Pression a
fonctionnement c D Canal | Chambia A B Porifice 2
(a) (b)
Phase 1 0 0 Pa P1 0 F A
Phase 2 1 1 P1 Pa F 0] D
Phase 3 1 0 P1 P1 F F RC

QUESTION 10 (18(ptisj™ Voir les pages 9, 12, 13/13 du dossier ressource ainsi que les
pages 1/11 (introduction) et 9/11 (schéma électrique) du dossier travail.

Suitec@au Rrobléme de dysfonctionnement sur tracteur 4x2 IVECO Stralis type
AT440842T Euro 4 :

10.1 -V0oUs procédez a I'activation de la procédUre de diagnostic par I'ordinateur de bord.

- Décrivez les étapes de la procédure a suivre pour accéder a la liste des codes de
défaut sur le systéme EBS :

> Appuyer sur la touche « MENU » sur le volant,

> puis sur«A»ou «V», '

» sélectionner la fonction DIAGNOSTIC et appuyer sur la touche « OK »,
> avec la touche « A» ou « V», sélectionner le systéme EBS.
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' (<) (DIAGNOSTIC - ERREURS |

(s || RIS
08 05 001 Y Jig
@ @ 3C 09 001 N
@ |© B,

- ldentifiez les 2 codes affichés en complétant le tableau ci-dessous :

Le cluster affiche alors en zone centrale :

Code Défaut Etat du défaut Nombre
Composant - erreur (actiffinactif) | d’apparition
er
s | Electrovalve ABS avant droite — Circuit ouvert Actif 1 fois
2°™ | Modulateur électropneumatique arriére - Fréguence de . .
“r=it | remise a jour des données en ligne CAN non correcte Inacti Hrois

10.2 - Vous réalisez les contréles préconisés dans le guide de réparation cégréspdndant au
1% défaut affiché :
Résultats des mesures que vous avez effectuées sur le congf@uatedr X2 coté
céblage :
» 1°® mesure entre Pin 5 et Pin13: R =21 MQ
> 2™ mesure entre Pin 7 et Pin 13 : R = 16 (X

- ldentifiez a 'aide du schéma électrique de la page\9M1, le (ou les) élément(s) a
mettre en cause : cochez la (ou les) réponse(s) exacte(s) :

Fil N° 9920 : FilN° 0118 [_] ; Fil N° 98480 J) ] ; Electrovalve 78052>

Nota : on considére que la connectique est en parfait étai
Vous faite une deuxiéme série de mesure directement sur I'électrovalve :

> 1°° mesure entre les borne$s.%et 6.2 : R=21 MQ
> 2°Me mesure entre lesibornee 6.1 et6.2: R =16 Q.

- Donnez maintenant le résultatifinal de votre diagnostic en justifiant votre réponse :

On peut déduire de la 2°™(BéNe¢ de mesure que I'élément 3 mettre en cause est
électrovalve ABS avant diGitevLa 1°™ mesure nous indique que Penroulement de la
bobine d’alimentation esi\cttpé (résistance trés grande : 21 000 000 Q).

10.3 - Vous procédez maigtenant a la remise en état du systéme :

- Indiqueagyellest I'élément a remplacer sur ce véhicule :
Eloctiovalve ABS avant droite

- Ciez les principales précautions qui seront a prendre avant de procéder au
regplacement de cet élément :
- Ouvrir le coupe-circuit ou couper le contact,
- Vider le réservoir d’air de essieu avant.

- Indiquez quelles sont les opérations a faire suite a ce remplacement :
- Vérifier absence de fuites d’air aprés la mise en pression de
’électrovalve,
- Faire un test actif de I'électrovalve avec Poutil de diagnostic
constructeur,
- Procéder a I'effacement des défauts de la mémoire du calculateur,
- Finir par un essai du véhicule en vérifiant 'absence de défaut.

10.4 - Indiquez succinctement la procédure a suivre pour le traitement du 2°™ défaut :
Le 2*™ défaut est inactif, il est apparu qu’uns seule fois, donc il n’est pas nécessaire
d’intervenir.
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